检察长对案件总体质量的整体把 控,充分发挥分管副检察长、部门 负责人对罪与非罪、捕诉争议、重 大敏感案件等具体办案工作的审 核指导作用。完善和落实检察委 员会议事规则,推动检察委员会从 案件实体把关向程序规范、社会效 果、风险防控等全方面把关延伸。 二是发挥好案管部门在司法办案 廉政风险防控中的重要作用。在 案件进口关做好防控,案管部门受 理案件后,坚持随机分案为主、指 定分案为辅的原则,直接将案件随 机分给承办人员,特殊情况下可申 请更换承办人,尽量避免接受请托 应受理的不受理、不应受理的受 理,或者承办人员要案办,办关系 案、人情案的情形。在案件质量上 做好防控,充分发挥好"三书比对" 作用,对案件事实、罪名认定不一 致的案件重点进行监督。涉案款 物的扣押、冻结、处理是检察人员 易出现违法违纪问题的风险点,要 积极配合有关部门推动涉案财物 跨部门集中管理信息平台建设,提 升涉案财物流转效率和安全保障, 避免廉政风险发生。

加强对认罪认罚案件的廉政风险防控。当前,海南检察机关办理的80%以上案件适用认罪认罚从宽制度,一方面促进了社会和谐,提高了司法效率,另一方面较大的自由裁量权也使检察人员面临相当的廉政风险,须堵住风险点、筑牢防火墙。一是推进量刑规范化。主动加强与法院的沟通对接,共同研究出台量刑规则,统一量刑标准,减少人为操作空间。同

时,开发集计算、存储功能于一体的智能量刑辅助软件,建立量刑建议说理机制。二是进一步完善值班律师制度。从有意专职从事值班律师的执业律师中筛选业务能力强、职业素养高的人员,定期担任专职值班律师,适当提高薪酬标准。进一步明确值班律师工作职责,细化规范值班律师工作指引,保障值班律师阅卷及会见,加强工作考核,切实纠正值班律师"见证人化"的不良倾向,促进其发挥好应有的监督作用。

持续抓好"三个规定"的落实。 海南自贸港建设需要一流的法治 环境、《领导干部干预司法活动、插 手具体案件处理的记录、通报和责 任追究规定》等"三个规定"挥剑斩 断了干预司法的"人情链",是建设 法治自贸港的重要举措。要加强 检察人员对"三个规定"和重大事 项记录报告制度的学习教育,确保 每一名检察人员熟悉掌握精神实 质和具体要求。领导干部要认真 落实"一岗双责",带头学习和执行 "三个规定",鼓励和带动其他检察 人员主动填报。借助信息化手段 助推"三个规定"的落实,探索将 "三个规定"填报情况嵌入2.0统一 业务应用系统,规定办案人员在结 束案件流程之前,如实主动填报是 否有过问或干预、插手的情况。

自觉接受外部监督。海南自 贸港旨在打造当今世界最高水平 的开放形态,开放是自贸港与生俱 来的强大基因。自贸港检察机关, 要将开放的因子融入检察工作中, 大力推行"阳光检务",完善和落实 不起诉、申诉案件公开审查等机制,通过设立检务公开大厅和服务窗口、开展检察开放日等活动,增强检察工作透明度,保障人民群众的知情权、参与权、表达权、监督权,让检察权在阳光下运行。充分发挥人民监督员"第三只眼"的作用,不断提升检察办案质效,提高检察机关执法活动的公信力。完善检察环节保障律师执业权利的工作机制,注重听取律师意见,促进自身公正执法。

加强内部监督人员能力建设。 高标准高质量推进海南自贸港建 设,关键在干部。自贸港检察机关 内部监督工作是一项业务性、专业 性很强的工作,做好这项工作,关 键也在干部。要加强条规禁令学 习,熟练掌握检察纪律和各种禁止 性规定要求。司法办案督察是督 察工作的重点,要探索内部监督人 员与其他业务条线检察人员同堂 培训等形式,加强对新型犯罪办案 的实务研究,着力提高内部监督人 员检察业务素质,切实担当起对司 法办案督察的重任。积极适应形 势任务要求,创新教育培训思路, 改进教育培训方式,采取以督带 训、以察促训、实践锻炼等形式开 展学习培训和岗位练兵,提高把握 政策、发现问题、分析问题、推动工 作的能力。፟፟፟፟፟፟

(作者张德昌,系省人民检察院党组成员、省纪委监委派驻省检察院纪检监察组组长;齐同富,系省人民检察院检务督察部四级高级检察官。)

本文责编/陈慧 邮箱/171661049@gg.com